

香港文匯報訊 據新華社報道，外交部發言人郭嘉昆12日表示，日本軍國主義是全世界人民的公敵。中方將同所有愛好和平的國家和人士共同維護二戰勝利成果和戰後國際秩序。我們敦促日方深刻反省歷史，切實汲取教訓，同軍國主義徹底切割，以實際行動消除遺毒。

「今年是南京大屠殺慘案發生88周年。中方依據全國人大立法決定，將按慣例舉行南京大屠殺死難者國家公祭儀式。」郭嘉昆說，南京大屠殺是日本軍國主義犯下的殘暴罪行，鐵證如山。30萬中國人慘遭屠殺，成為人類歷史上最黑暗的一頁。日本軍國主義以所謂「存亡危機事態」為由，對中國和其他亞洲國家發動侵略戰爭，犯下的反人類罪行罄竹難書，是人類文明史上的恥辱。

日長期縱容右翼分子倒行逆施

郭嘉昆表示，《開羅宣言》《波茨坦公告》等國際法文件就反對侵略、懲治戰犯、根除軍國主義等作出明確規定。同盟國還設立遠東國際軍事法庭審判日本戰犯。然而日本政府長期縱容右翼分子倒行逆施，多任首相及其他政要執意參拜供奉着甲級戰犯的靖國神社，一些政客公然質疑對日本殖民侵略表示反省、道歉的「村山談話」。日方還多次修改教科書，企圖美化侵略罪行，為侵略歷史翻案。上述惡劣行徑公然挑戰戰後國際秩序、踐踏人類良知，國際社會對此強烈憤慨、高度警惕。

促日方同軍國主義徹底切割

「今年是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年，也是台灣光復80周年。」郭嘉昆說，「80年前，中國人民浴血奮戰，打敗日本帝國主義，從日本侵略者手中收回台灣等被竊取的領土，捍衛國家山河無恙和國際公理正義。80年後，中華民族偉大復興勢不可擋，我們絕不允許日本右翼勢力開歷史倒車，絕不允許外部勢力染指中國台灣地區，絕不允許日本軍國主義死灰復燃。」

郭嘉昆說，日本軍國主義是全世界人民的公敵。中方將同所有愛好和平的國家和人士共同維護二戰勝利成果和戰後國際秩序。我們敦促日方深刻反省歷史，切實汲取教訓，同軍國主義徹底切割，以實際行動消除遺毒。

所謂「雷達照射」是日「碰瓷」炒作

另據報道，日本防衛大臣小泉進次郎與美國國防部長赫格塞思通話，雙方就「雷達照射」問題表達了嚴重關切，稱「這是加劇地區緊張的行為」。對此，郭嘉昆12日在回答有關提問時表示，我們已多次就有關問題作出回應。事實真相十分清楚。日方自說自話、自相矛盾、自我詭辯，暴露出其製造緊張、「碰瓷」炒作的真實目的。奉勸日方正視當前中日關係困難的癥結，認真反思糾錯，撤回日本首相高市早苗涉台錯誤言論，不要轉移視線、節外生枝。

「我們希望國際社會明辨是非，不要被日方蒙蔽。日本的盟友尤其要認清日方圖謀，不被日方帶节奏。」郭嘉昆說。



● 12月12日，觀眾在位於北京的中國人民抗日戰爭紀念館參觀。12月13日是南京大屠殺死難者國家公祭日。 中新社

國家公祭今日舉行 中方敦促日反省歷史

軍國主義是全世界人民公敵 日本應以實際行動消除遺毒



● 12月12日，南京明城牆武定門旁，侵華日軍南京大屠殺遇難同胞正覺寺叢葬地布置鮮花悼念遇難同胞。12月13日是南京大屠殺死難者國家公祭日。 中新社

▼ 12月12日，「鐵證如山——日本侵華罪行檔案展」在長春開展。圖為社會各界人士向遇難同胞和革命先烈敬獻鮮花。 中新社



專程前來了解歷史真相 聆聽東京證言集會 日青年：日軍當年做了多麼可怕的事情

特稿

「1937年的冬天很冷，我母親說，她在江邊看到蘆葦溝裏都是紅的，漂着很多屍體……」南京大屠殺倖存者後代曹玉莉在視頻證言中這樣回憶。她的聲音在會場回蕩，台下觀眾神情凝重。

今年是南京大屠殺慘案發生88周年，今年12月13日是第十二個南京大屠殺死難者國家公祭日。11日晚，東京全水道會館的大講堂裏，上百名參與者通過證詞與影像記錄，重新面對那段戰爭慘劇。

曹玉莉的父母都是南京大屠殺的倖存者。當時年幼的他們目睹了親人被侵華日軍屠殺。曹玉莉說，雖然父母僥倖活了下來，但屠殺後的慘狀給他們留下了終身揮之不去的恐懼。「我常看見父母突然發呆、神情恍惚。尤其是母親，有時只要一點風吹草動，就會緊張到渾身發抖，甚至昏厥。」

日民間團體第29年舉辦證言集會

長期以來，日本民間團體「No More南京之會」堅持在每年12月13日前後在東京等城市舉辦南京大屠殺證言集會，讓親歷者及其後代、歷史研究者登台講述，推動日本社會正視侵略歷史。據該組織介紹，今年已是其第29年舉辦相關活動。

本次活動邀請日本導演原義和介紹其新近上映的一部紀錄片。影片以幾名日本士兵的「軍中日記」以及相關回憶錄為線索，從個體視角展現戰爭的殘酷。

「在有着壓倒性優勢的攻勢推進之處，發生了搶奪、殺害、縱火等暴行。」「路上，一位年輕的母親大概在遭到侵犯後又被槍殺。」當這些回憶錄中的場景在現場被講述出來，台下已有聽眾眼角泛起淚光。

記者在現場看到，今年集會的參加者仍以老年人為主。但會場上也有幾名年輕人引起了記者注意。他們告訴記者自己目前是大四學生，此次專程前來，是希望了解學校教育刻意回避的歷史真相。

其中一位叫做金澤伶的學生告訴記者，她此前去過中國並參觀了侵華日軍第七三一部隊罪證陳列館。在那裏，她看到日本研究人員、醫生也被



● 12月11日，日本導演原義和在東京舉辦的南京大屠殺證言集會上發言。 新華社

軍國主義裹挾，成為戰爭加害者，協同國家機制實施諸多非人道行為。「這一點讓我感到非常沉痛。」她說。

「可怕歷史 我們沒從課本中學到」

另一名學生山本遼說，日本學校中關於「七三一部隊」或「慰安婦」等歷史的教育存在欠缺。「我抱着『想補上這些歷史』的心情來到這裏。但聽到這些內容後，我才真正意識到，日本軍隊當年做了多麼可怕的事情。」

金澤伶還說，日本學校教育往往強調自身的「被害」敘事，如遭原子弹轟炸等，但對於為何會遭到原子弹轟炸、大量平民被炸身亡的局面，卻缺乏客觀講述。「這些內容本應作為歷史的一部分被認真教授，但那些可怕的加害歷史，我們並沒有從課本中學到。」

發言者對日政府危險動向表達擔憂

活動中，也有發言者將歷史與當前日本社會氛圍聯繫起來，對日本國家層面的危險動向表達擔憂。

日中勞動者交流協會會長伊藤彰信指出，如今的日本正在構建所謂「經濟安全」體制，並加強「反間諜」舉措，同時制定「軍工產業支援強化法案」，不斷向軍工領域投入資金。對於戰爭風險的升級，所有國民不能視而不見。「正因如此，我們更應不斷要求政府維護憲法，停止一切推動修憲與擴張軍備的討論。」

● 新華社

外交部批台當局甘做復活日本軍國主義幫兇

香港文匯報訊 據中新社報道，外交部發言人郭嘉昆12日在例行記者會上批評民進黨當局媚日賣台，甘做復活日本軍國主義的幫兇和棋子。

有記者問，近段時間，日本政府始終拒絕明確重申中日四個政治文件涉台表述，不斷用「立場沒有改變」進行敷衍。同時，民進黨當局卻迎合日方錯誤言行，以解禁水產品、組團觀光等方式表達所謂支持。包括台灣地區各界人士在內許多中國民眾都認為，當年日軍在台灣犯下了無數戰爭罪行，不能接受日本政府迴避歷史，民進黨當局借機搞政治操弄「無恥到無敵」。發言人對此有何評論？

郭嘉昆說，日本曾侵佔並對台灣殖民統治50年，

犯下的罪行罄竹難書，先後有數十萬台灣同胞慘死在日軍屠刀之下，佔當時島內總人口的約五分之一。

殖民壓迫被美化為「建設」「貢獻」

他說，日本還大肆進行經濟掠奪和精神奴役。台灣七成土地被強佔，煤礦、金礦資源遭到毀滅性開採，出產的稻米一半以上被運往日本，島內餓殍遍地，大量民眾被強迫勞動，死亡率高達40%，約20萬台灣青年被強徵入伍，數萬人成為軍國主義的炮灰，2,000多名台灣婦女被強迫成為「慰安婦」。台灣民眾淪為亡國奴，毫無政治權利、信仰自由和文化自由。

郭嘉昆指出，面對一樁樁慘案、一道道鐵證，民進黨當局不僅視而不見，反而公然美化日本殖民統治，用所謂「終戰」虛化歷史真相，隻字不提「抗戰勝利」「台灣光復」，將日本對台殖民壓迫美化為「建設」與「貢獻」，背棄民族，媚日賣台，甘做復活日本軍國主義的幫兇和棋子。

郭嘉昆表示，在中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年之際，日本領導人在台灣問題上重提「存亡危機事態」，是對人類良知和國際正義的挑戰，必然激起全體中國人和國際社會的強烈憤慨，數典忘祖的「台獨」分裂分子也必將受到人民的唾棄和歷史的審判。

高市販賣的「安全環境惡化」焦慮

連線東京

高市早苗首相在國會上的「台灣有事即日本存亡危機」的錯誤言論，打破日本政壇的隱晦含糊態度，在東太平洋區域投下一顆已經點火待燃的「待爆彈」。值得注意的是，這番言論反而推升其支持率。一位以「右派鐵娘子」著稱的政治領袖，何以在敏感議題上越說越強、越強越受支持？中美對抗、台海緊張、南西諸島軍事部署……資訊越多，越讓日本民眾感受到所謂「安

全環境惡化」，日本輿論並非「好戰」，而是「警戒」。高市的言論正踩在這份集體焦慮的脈搏上。

日本社會依舊相信高度和平主義

高市被視為承繼安倍晉三地緣政治路線的正統接班者。保守層希望看到「強烈、明確、敢於講硬話」的領袖形象，因此她的強硬基調更能穩固這個選民塊塊。高市將「台灣有事=日本危機」明確連接，迎合某些民意的「安全直覺」。

一方面，日本社會依舊相信高度和平主義。反戰情緒根深蒂固，民調中真正支持「對中國開戰」的人極少。高市的支持率，不代表民眾支持戰爭，而是支持「有一位看起來能守住國家的人」。

另一方面，日本確實在加速備戰：防衛費佔GDP的2%，已成定局，美日戰略一體化加深，自衛隊演訓頻度創新高……這些都是鐵一般的事實，日本正在制度上全面進入「有事態勢」。

今日的日本，不再是昔日那個沉浸於「專注經濟、遠離地緣衝突」的國家。隨着大國摩擦加

劇，日本選擇在戰略上明確向美國靠攏，並用「台海安全」作為自身防衛強化的「正當性」。

高市早苗不僅是這條路線的代表，更是時代情勢推動下的政治產物。她的支持率變化，並不代表日本人渴望對抗，只代表日本社會在不安之中尋找「秩序感」。

模糊「正常國家」與「軍事國家」界限

當政治輿論集體向安全焦慮傾斜，日本距離「正常國家」與「軍事國家」之間的分界，也越來越模糊。日本內部如何處理「安全 vs 和平」的矛盾，將決定其未來十年的國家走向。

● 香港文匯報特約記者 黃匯傑